



五年来,三沙干部群众不改初心踔厉奋发勇担使命

三沙:在自贸港建设中贡献力量

■ 本报记者 刘操

过去五年,海南推动中国特色自由贸易港建设实现了从“顺利开局”到“蓬勃展开”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”的喜人变化。

跟随着海南自贸港建设奋进的脚步,中国最南端的城市三沙市同样发生了翻天覆地的变化。5年来,三沙干部群众深刻领会中央战略意图和重大部署,始终牢记“守好祖国南大门”这个“国之大者”,在政权建设、基础设施建设、生态环境保护和民生改善等方面取得了奠基性、开创性成就。

5年来,三沙干部群众不怕条件艰苦、不怕情况复杂、不怕没有先例,始终站在历史的长河与政治的高位,在实践中铸就“绝对忠诚”的政治品格,凝聚了“忧国、为民、实干、创新”的精气神。5年来,三沙人栉风沐雨,不屈不挠,砥砺前行,昂首阔步,政权建设不断完善,基础设施建设日新月异,军民幸福指数明显提高,三沙的海更清岛更绿。如今,三沙从孤悬海外、设施落后的海岛渔村,正在建设成为祖国最南端基础设施完善、生产生活便利、人与自然和谐共生的海域边境城市。



驻岛干部群众在三沙市永兴岛上举行升国旗仪式。黎阳玉 摄

A 绿色发展 自然生态之美照进现实

三沙之美,美在清澈透绿的海水,美在千姿百态的珊瑚,美在椰林婆娑的海岛。多年来,保护生态环境,“植绿护蓝”是每一位三沙人发自内心的使命。

过去5年,三沙市委、市政府不折不扣落实中央和省委决策部署,在加强政权建设的同时,始终树牢“绿水青山就是金山银山”理念,把生态环境保护摆在重要位置,将环境保护工作与市委、市政府其他中心工作一同谋划、一同部署、一同推进。

三沙地理位置特殊,四面环海,尽管岛礁树困难重重,但三沙人排除万难绿化岛礁的决心却如磐石般坚毅,不可动摇。

珊瑚细沙藏不住淡水,三沙人便外出取经,借鉴他山之石,创造三沙特有的酒

瓶种树法;没有淡水就想办法建海水淡化厂,铺设供水管道系统;为了确保绿化植物的成活率,三沙市选择适合海岛高气温气候的木麻黄、椰子树、羊角树、诺丽树等热带滨海树种……正是凭着“愚公移山”般的精神和韧劲,三沙人使得三沙沙洲变绿洲,海更蓝,岛更绿,水更清。

三沙市七连屿工委负责人介绍,种树最重要的就是淡水,为此,三沙市政府在各个岛礁陆续安装了海水淡化、雨水收集池系统、水泵等设备,并配备专业的管理人员,对岛礁植被进行专业管护。“以前的赵述岛,绿化覆盖率不到70%,现在已经超过90%。”七连屿生态办负责人表示。

西沙洲是三沙七连屿中无人居住的

珊瑚岛,组成结构主要为白色沙粒和珊瑚碎石。10年前,这里还是一片荒芜的沙洲。随着三沙市大力推进岛礁绿化工作,如今,这里沙洲变绿洲,岛上中部已经基本被绿色植被覆盖,一大片木麻黄树枝繁叶茂、生机盎然。

海龟保护是七连屿海洋生态环境保护的一项重要工作。为了保护西沙诸岛周边的渔业资源,三沙鼓励渔民转产上岸,将渔民安排到岛礁巡航、港务站、岛上绿化等岗位。

为了将环境保护工作落实到人、执行到位,三沙市全面推行岛长制,从渔民中选拔综合素质较高的党员担任。通过转产转业,真正让渔民成为生态保护者。

岛礁之美,首先是干净。面对曾经岛礁环境“脏乱差”的状况,永兴社区的党员干部带领渔民开展了多次环境大整治。“岛上的环境一天一个样。过去随处可见的散养家禽,现在统一圈养;规划了专门的晾晒区,供渔民晾晒渔获;渔民不再随地乱扔垃圾、乱吐槟榔水……”三沙市永兴工委相关负责人介绍。

三沙市永兴管理委员会将每个星期五设为永兴岛的“爱岛日”。在这一天,在社区党支部党员的带领下,社区的渔民们自觉出门打扫公共区域的卫生。

三沙人可持续之美的愿景正在一步步实现,他们将三沙岛礁种满各种花木,花果飘香的梦想将变为现实。



位于我国最南端的公共图书馆——三沙市图书馆暨海南省图书馆三沙分馆。吴亚铁 摄

B 建设家园 老百姓笑容越来越灿烂

过去5年,三沙始终把改善民生、提高军民幸福指数作为工作重心。三沙大力推进民生建设,构建起海空立体交通体系,先后建起了医院、学校、银行、机场、图书馆、电影院,渔民们住进了新房,通了水电、网络和有线电视,岛礁居民乐享三沙发展红利,幸福指数越来越高。

三沙岛礁散落在茫茫南海上,远离海南本岛,交通是制约建设发展的瓶颈。三沙市委、市政府一直把改善交通条件作为解决民生和建设发展的大事。

2019年8月20日,“三沙2号”交通补给船首航永兴岛。相比于“三沙1号”交通补给船,“三沙2号”船身加长了5米,吃水增加,稳定性更强,可乘坐400多人,船上还配备了医疗救助系统。

在永兴岛与海南本岛交通改善的同时,三沙市还着力改善永兴岛与其他岛礁之间的交通。现在从永兴岛到赵述岛有了“晋

卿”号交通船,从永兴岛前往永乐群岛有了“银屿”号交通船,每周三班航次,较好地解决了三沙交通“最后一公里”问题。

如今的三沙,由“琼沙3号”交通补给船、“三沙1号”交通补给船、“三沙2号”交通补给船、公务包机、直升机、岛际交通船、冲锋舟、公务船等交通工具,初步构建起海空立体交通体系,不仅“缩短”了三沙与海南本岛的距离,更便捷了岛与岛之间的出行,有效缓解了三沙驻岛军警民上下岛交通压力。

“现在岛上生活条件越来越好,过去想都不敢想。”正午时分,永兴社区渔民黄良山打开自家自来水龙头,接上淡水开始做饭。自从搬进了政府修建的渔民定居点后,他住上了宽敞明亮的二层小楼,通水通电,生活便利,冰箱里塞满了渔获。他还做起了小生意,日子过得舒心,驻岛也更加安心了。

广大岛礁渔民对三沙岛礁生活发生的巨变深有感触。赵述岛渔民谢胜清说,以前

住的油毡房潮湿闷热,空间狭小,每逢刮台风就要担惊受怕。现在家家户户都住上二层小楼,心里实在高兴。渔民李珠玉也感慨,上岛十几年,以前住房条件差,缺水缺电,日子过得很艰苦,现在岛上水电24小时供应,还有免费WiFi,居住条件得到极大改善,日子过得越来越幸福。每当华灯初上,渔民们便来到赵述岛办公楼门前灯火通明的广场上,伴随着徐徐海风欢快地跳起广场舞,让原本漆黑静谧的赵述岛充满了生机。

三沙市委、市政府始终坚持以人民为中心的发展思想,把改善岛礁渔民生产生活条件作为突破口,扎实落实为群众办实事、办好事。民生工程项目如雨后春笋,在三沙各个岛礁争相建成。一幢幢极具海岛风格的二层小楼替代了渔民用简易木板搭起的油毡房和用珊瑚石垒起的简易房,小楼旁点缀着花草,新的花园式社区已形成。

漫步永兴岛北京路,超市、银行、邮局、

美食园、冷饮店应有尽有,三沙银龙电影院、双拥运动场、体育馆、图书馆和岛礁文化室、文化广场等相继落成,极大丰富了驻岛军民的文体生活。永兴学校传出的琅琅书声改写了三沙无学校的歷史。三沙人民医院的设施设备不断完善,验血、X光、透视等基本项目在岛上就可以实施。

同时,由三沙市政府部门、海事、医院、驻市部队多层次配合的海上救助体系已经形成。

截至2022年12月,已救助海上遇

险、患病渔民等1820人。赵述、北岛、晋卿等8个岛礁社区建立了卫生室,配备岛礁卫生员,岛礁居民实现了“小病不出岛”。

永兴、赵述、晋卿和银屿社区分别成功创建成为五星级、三星级、一星级“美丽乡村”。三沙市连续获评第十届、第十一届全国双拥模范城;2021年1月,三沙市被正式命名为国家卫生城市。一座崭新的海岛城

市正在崛起。

C 红心向党 让党旗高高飘扬

作为一座浪花上的城市,蓝色是三沙永恒的底色,而那遍布岛礁、船只的鲜红党旗,便是飘扬在这祖宗海上最动人、最有力量的颜色。

岛礁上,一个党支部就是一个战斗堡垒。三沙克服交通不便、自然条件艰苦、党建基础薄弱等困难,把党建作为第一工程,全力推进政权组织建设,使党的组织建设从机关向岛礁延伸、从岛礁向船舶拓展,不断扩大党的组织覆盖,不断强化基层基础保障,不断提升基层党组织服务能力,使三沙力量在广袤的祖宗海凝聚、壮大。

为最大限度地把群众团结起来、凝聚

起来,三沙市创新党建模式,把党支部“建”在船上,把党校平台“设”在网上,把学历教育“搬”到岛上。“三沙1号”轮党支部积极创建“平安船舶”,打造三沙文明窗口,确保三沙“生命之舟”畅通无阻。“琼沙3号”轮党支部发挥党员先锋模范作用,积极构建海上交通安全生命线,被授予“全国先进基层党组织”荣誉称号。

5年来,三沙基层党组织建设在各项工作取得的长足进步中,无不凸显基层党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用。

为丰富渔民精神文化生活,七连屿工委在岛礁成立新时代文明实践所,组织以党员为先锋的理论政策宣讲队、文化体

育服务队等四支志愿服务队,开展解读政策、组织文体活动、维修家电、打扫岛礁等工作,让渔民感受到家的温暖。七连屿党支部先后荣获了“全国文明单位”“人民满意的公务员集体”称号,并于2021年荣获“全国先进基层党组织”。

正是三沙市各级党组织和广大党员扎根船舶、扎根岛礁,扎根群众,不忘初心、奋勇拼搏,与群众一块苦、一块乐、一块干的精神,才能克服各种恶劣的自然环境,改善民生,获得广大群众的认可。近年来,三沙市各条战线先后涌现出一批“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“全国先进基层党组织”等。其中,“琼沙3号”轮党支部、七连

屿工委被评为“全国先进基层党组织”;永乐群岛工委副书记、管委会副主任王政和永兴管委副主任陈燕华荣获“全国人民满意公务员”称号;永兴社区党支部党员黎少叶荣获“全国三八红旗手”;赵述社区党支部书记梁锋、晋卿社区党支部书记王雄被评为“海南省优秀党员”等。

新时代新征程,三沙人将坚定不移地沿着党的二十大指引的方向奋力走好新时代的“赶考之路”,坚决维护好国家海洋权益,在建设社会主义现代化国家的新征程上和海南自贸港建设中作出三沙探索、贡献三沙力量!

(本报永兴岛4月12日电)

